

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 突发公共卫生事件应对法发布

《中华人民共和国突发公共卫生事件应对法》9月12日经十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过,自11月1日起施行。当日,新华社受权发布该法全文。该法共八章65条,作为突发公共卫生事件应对的专门法律,在已有突发公共卫生事件应对相关法律法规的基础上,总结疫情防控经验做法,对监测预警、应急处置、制度协调衔接等方面作出系统性规定。

在管理与指挥体制方面,该法规定,突发公共卫生事件应对工作实行党委领导、政府负责、部门协同

联动、社会共同参与、属地管理和分类管理相结合的管理体制,明确属地、部门、单位和个人责任,加强公共卫生应急指挥能力建设。

在预防与应急准备方面,该法规定,国家加强突发公共卫生事件风险源头管理,建立健全突发公共卫生事件应急预案体系,建立健全突发公共卫生事件应急医疗救治体系,采取措施加强公共卫生应急领域人才培养。疾病预防控制机构应当提高突发公共卫生事件监测预警、流行病学调查、检验检测和应急处置能力,配备与其职责相适应的专职人员。

二级以上医疗机构应当指定科室、配备专职人员承担卫生应急工作,组建本机构的卫生应急队伍。基层医疗卫生机构应当指定人员负责卫生应急工作。

在监测预警方面,该法规定,国家建立健全多点触发、反应快速、权威高效的突发公共卫生事件监测预警体系,加强突发公共卫生事件监测,建立突发公共卫生事件监测哨点,建立智慧化多点触发机制,建立跨部门、跨地域的突发公共卫生事件监测信息共享机制,建立健全突发公共卫生事件报告制度。

在应急处置方面,该

法规定,国家对突发公共卫生事件实行分级应急响应。县级以上人民政府启动应急响应,应当组织有关部门按照突发公共卫生事件应急预案进行处置,及时发布突发公共卫生事件事态发展、应急处置工作进展等信息。突发公共卫生事件发生后,疾病预防控制机构应当开展流行病学调查,对被污染的场所进行卫生处理。医疗机构应当开展突发公共卫生事件医疗救治,优化诊疗方案,提高诊断和救治能力;在医疗救治中,应当注重发挥中西医各自优势,提高救治效果。

在保障措施方面,该法规定,国家依托高水平医疗机构建设国家重大传染病防治基地等突发公共卫生事件医疗救治基地,依托省级疾病预防控制机构建设区域公共卫生应急协作平台;统筹医疗保障基金和公共卫生服务资金使用,促进公共卫生服务和医疗服务有效衔接;建立健全公共卫生应急物资保障体系,提高突发公共卫生事件应急物资保障水平。

据了解,该法由国家卫生健康委、国家疾控局起草,提请国务院审议。

(健康报)

内容详见健康福建公众号

近日,福建省级机关医院申报的《智慧家庭病床服务,探索应对老龄化住院医疗难题新路径》案例,经国家卫生健康委医院管理研究所组织专家严格评审,入选“医疗卫生服务提质增效创新实践案例”。

当前,我国人口老龄化进程持续加快,老年慢性病患者数量不断增多,传统住院医疗服务资源紧张的问题日益凸显。

在此背景下,福建省级机关医院积极主动探索医疗服务新模式,创新搭建“智慧家庭病床服务平台”。该平台依托物联网体征监测、可信数据交换等先进信息技术,可实时采集老年患者生命体征数据并开展远程监护,有效打破医院与家庭间的医疗服务壁垒,为行动不便但病情稳定的老年患者,提供兼具安全性、便捷性与专业性的居家住院医疗服务。

据统计,自智慧家庭病床服务开展以来,平台已累计为1074人

次患者建立家庭病床,目前在床患者106人。服务开展期间实现“零投诉”,患者综合满意率超95%。

这一服务模式不仅有效缓解了医院床位资源紧张的压力,更通过“让医疗服务走进家庭”,提升老年患者的就医便捷度与生活质量,形成了一套可复制、可推广的居家医疗服务试点方案。

福建省级机关医院自2021年推行家庭病床服务以来,已累计服务建床千余人,累计上门巡诊近2万人次。在党建引领下,家庭病床服务构建起“医院—社区—家庭”三级联动机制。与福州市鼓楼区的中山、鼓东、鼓西、华大、东街、南街、温泉、洪山等10余个社区、街道开展医疗协作,和万颐、福茵、榕供等10余家养老机构建立合作,这种“移动医疗”模式,有效破解了老年患者“看病难”问题,让医疗资源精准下沉到老人居住单元。

(福建省级机关医院)

## 省级机关医院探索智慧家庭病床服务

## 助力妇幼健康专项培训督导

近日,在福建省第十一批援藏工作队的大力支持下,昌都市妇幼保健院在类乌齐县及下辖乡镇开展妇幼健康专项培训与督导,精准赋能基层医疗,筑牢高原妇女儿童健康防线。

此次活动为期三天,由福建“组团式”医疗援藏医生

组建的专家团队聚焦基层需求,为40余名基层医务人员开展专业授课。课程内容紧扣妇幼健康核心领域,既涵盖“母婴三病”传播阻断、规范化产前筛查、“两癌”筛查与HPV疫苗接种等妇女健康服务重点,又包含儿童生长发育监测、常见病防治,以

## 筑牢小学生口腔“防护盾”

近日,在福建省第十一批援藏工作队医疗卫生组支持下,昌都市妇幼保健院医疗团队走进昌都市实验小学,为1693名小学生开展免费口腔健康筛查。此次筛查

通过早期介入牙齿脆弱阶段,让窝沟封闭这道“隐形防护盾”充分发挥效用。

筛查中,医疗团队严格遵循规范流程,逐一为学生检查口腔状况、记录牙齿健

## 医疗帮扶 守护健康

近日,在闽十一援左贡工作组的邀请组织下,厦门大学附属第一医院专家团队赴左贡县开展医疗考察、技术交流及惠民义诊,双方签署《远程影像会诊合作协议》,推动优质医疗资源“云端共享”,提升左贡县医院影像诊断能力。

专家团队还深入当地医院重点科室指导,赴田妥镇雅卓幸福新村及左贡县医院开展两场义诊,服务150余

人次,捐赠药品价值18000余元。

日前,福建省第十一批援藏工作队厦门“组团式”医疗队与厦门大学附属第一医院义诊团队携手,在左贡县开展“关爱健康,乐享晚年”免费义诊活动,为左贡县24名离退休老干部提供专业健康服务。

近日,西藏边坝县人民医院接收一名危重产妇。福建省第十一批援藏工作队漳

及新生儿遗传代谢性疾病与听力障碍早筛、早诊、早治等儿童健康保障关键内容,全方位填补基层医疗技术短板。

其间,专家团队还深入类乌齐县人民医院、卡多玛乡卫生院、类乌齐镇卫生院3家医疗机构开展实地督导,提升基层医疗机构妇幼健康服务质量与风险控制水平。

康信息,同时现场科普口腔保健知识,引导孩子们养成早晚刷牙、定期检查的良好习惯。

本次活动通过精准对接儿童健康需求,为昌都市公共卫生服务均衡发展注入福建动能。

州“组团式”医疗队迅速响应,立即启动危重孕产妇救治小组。产妇顺利分娩后,因胎盘剥离面积达三分之二,出现严重产后出血,血红蛋白最低降至50g/L。

当时医院无匹配血液储备,危急关头,医疗队援藏医师主动无偿献血。后续应急血液陆续运抵,累计为产妇输注红细胞悬液7.5单位、新鲜冰冻血浆600毫升。目前,产妇已转危为安。



(福建省第十一批援藏工作队)